



加快科技创新步伐 推动实体经济数智化“落地开花”

全国人大代表、长虹控股集团董事长柳江:

促进可信数据空间应用落地 推动数字经济和实体经济深度融合



全国人大代表、长虹控股集团董事长 柳江

证券时报记者 唐强

2025年全国两会期间,全国人大代表,四川长虹电子控股集团有限公司党委书记、董事长柳江聚焦“可信数据空间应用落地”建设,提出多项建议。

柳江表示,可信数据空间是规模化数据流通利用的“中国方案”,是平衡数据安全与发展的关键基础设施,对AI技术应用发展具有深远影响。因此,加快可信数据空间建设与应用落地对促进数字经济发展意义重大,是推动数字经济赋能实体经济的关键抓手。

呈现集中化规模化趋势

2024年11月,国家数据局发布的《可信数据空间发展行动计划(2024—2028年)》明确提出,到2028年建成100个以上可信数据空间,形成一批数据空间解决方案和最佳实践;基本建成广泛互联、资源集聚、生态繁荣、价值共创、治理有序的可信数据空间网络。

柳江指出,我国可信数据空间政策与市场层面好,重点领域规模化发展。2023年,中国数据空间市场规模为40.2亿元,同比增长24.4%,整体产业具备一定市场基础且规模有望持续增大。其中,北京、上海、深圳、广州、重庆等地均已开展数据空间建设,行业整体呈现集中化及规模化趋势,政务、金融、工业三大数据空间建设重点领域占比超过52.5%。

长虹早在2021年即关注数据流通利用产业需求场景和可信数据空间相关技术趋势,深入开展核心技术研发与标准化工作。2023年,长虹联合深圳数据交易所、中国信息通信研究院、深圳数鑫科技有限公司完成了国内首笔基于数据空间技术的场内数据业务合作,打造出我国首个智能制造领域数据空间应用案例,这标志着可信数据空间技术正式实现国产商业化落地。

“多方数据跨界融合需求明确,大规模数据流通利用场景仍在探索。”柳江表示,目前,数据流通利用以公共数据和社会数据的开发利用为主,依赖企业数据、个人数据的规模化利用尚未形成,对AI技术应用的支撑效果尚不明显。

柳江进一步指出,算力基础设施规划建设、数据要素市场化生态亟待建立。目前,全国范围内已批建设智算中心超250个,结合网络基础设施,为数据流通利用网络的建立提供了基础条件。借鉴欧盟国际数据空间协会(IDSA)的发展经验,规模化的数据流通利用,需要围绕行业和领域的独特

■ 长虹控股集团董事长柳江聚焦“可信数据空间应用落地”的建设,他提出三大核心建议:加快技术标准化,加强互联互通;规范数据流通利用,强化监管合规;加快数据产业发展,着力人才培养。

需求,构建不同主体基于市场化逻辑的数据连接。

目前,长虹积极推动“数据+AI”融合,加速AI技术应用落地。AI+运营方面,长虹已率先接入私域DeepSeek模型,将AI技术应用到文字处理、图像处理、合同对比等领域;AI+制造方面,AI检测已应用于整机质检、零部件缺陷检测等方面,长虹正持续加快AI赋能全球66个智能制造工厂的提档升级,推动长虹制造的智能化、高端化、绿色化发展;AI+产品方面,长虹在业内率先推出搭载通用大模型的AI TV“云帆”平台,支持语音、手势、表情情感识别等多模态交互。

推动数据产业突破三大瓶颈

柳江强调,当前可信数据空间发展面临三大瓶颈:技术路线和标准不统一,应用推广壁垒高,平台间难以互联互通互认,且在国际标准制定中话语权仍待提高;数据要素市场机制不健全,监管体制和机制滞后,数据流通信任体系未有效建立,数据安全与隐私保护技术检测认证不足,跨领域协同难度大,人才短缺问题突出,数据产业政策和资金支持不足,企业技术创新和融合应用动力欠缺。

针对上述问题,柳江提出三大核心建议:加快技术标准化,加强互联互通;规范数据流通利用,强化监管合规;加快数据产业发展,着力人才培养。

柳江建议权威机构牵头,联合行业协会、科研机构和企业,共同制定可信数据空间相关技术标准,促进可信数据空间平台间互联互通互认。同时,鼓励相关机构、组织和企业参与国际标准制定,提升国际话语权,探索建立与国际数据空间的互认机制。

在保护数据安全的前提下,鼓励数据流通利用和数据价值挖掘等活动,建立健全面向数据流通利用的法律法规,加强适应数据要素市场的监管体制和机制建设。面向可信数据空间基础设施,建立数据流通利用信任体系,加强数据安全与隐私保护相关技术的检测与认证。

建立产学研用一体化人才培养机制

加快数据产业发展,着力推进人才培养。柳江建议,加大对数据产业的政策和资金支持力度,重点支持具备条件的企业,运用可信数据空间,进行数据产品加工、数据应用开发和应用部署交付等方面探索和实践。在人才培养方面,建议建立数据专业职称体系,明确数据人才的专业发展方向和职业发展路径。鼓励企业与高校合作,建立产学研用一体化的人才培养机制。

近年来,长虹控股集团以“自主创新+协同创新”驱动转型,构建“三层技术架构体系”,依托国家级技术中心、工业互联网平台等基础设施,深化产学研合作,强化AI技术赋能。同时,长虹聚焦工业互联网,打造国家级“双跨”平台,实现全城数据互联与智能应用,日均处理数据超千万条,通过数据驱动的生产优化,实现柔性生产能力突破。

高端访谈

全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰:

建议加快构建 自主可控大模型及产业生态



全国人大代表、科大讯飞董事长 刘庆峰

证券时报记者 叶玲珍

项资金支持,鼓励央国企优先采购基于国产算力平台研发的全栈自主可控大模型,优先推广基于全栈自主可控大模型的行业垂直应用;同时构建数据资源充分共享机制,并专项支持基于国产算力平台的生态体系建设。

数据显示,我国生成式人工智能产品的用户规模已达2.49亿人,然而目前生成式人工智能存在幻觉,影响公众信任。对此,刘庆峰建议构建安全可信数据标签体系,提升内容可靠性,同时研发AIGC幻觉治理技术和平台,定期清理幻觉数据。

在刘庆峰看来,人工智能技术正重塑人才核心素养, AI技能成为未来公民必备能力,欧盟、美国已将AI通识教育纳入基础教育必修课,我国需加速构建覆盖全学段的AI教育体系。他建议,将AI能力纳入新课标,梳理全学段AI课程体系,增加AI通识课,并打造AI实验实训场景,出台AI实验室建设标准。

刘庆峰建议发展AI新岗位,完善AI失业保障,打造AI就业友好型社会。“建议加强人工智能新职业的规划与管理,加强AI人才培养和技能培训,尤其要为低收入群体提供免费培训机会。除此之外,建议构建就业‘监测-预警-响应’全链条监测机制,并设置6至12个月的失业缓冲期,试点AI失业保障专项保险。”他说。

如何让AI赋能千行百业、走进寻常百姓家一直是刘庆峰高度关注的领域。今年两会,他聚焦AI在教育、医疗、养老等行业的发展,提出多项建议。

在教育领域,刘庆峰建议优化生均经费支出结构,为“AI+教育”提供持续经费保障;在医疗领域,他建议系统性构建“AI+医疗”标准规范,制定医疗健康行业大模型应用技术标准与测试规范;在养老领域,建议加速推动科技适老体系建设,助力老年群体共享AI红利。

全国人大代表、海尔集团董事局主席周云杰:
以大模型为关键变量
赋能新型工业化



全国人大代表、海尔集团董事局主席 周云杰

证券时报记者 黄翔

模型服务中小企业。

“设立国家专项计划,加大力度推广实施‘一图四清单’行动方案,能为人工智能在工业领域应用提供坚实基础。”周云杰建议,以财政补贴的方式,支持家电、汽车、医疗等重点行业的龙头企业,开展基于工业大模型的人工智能深度应用先行先试。同时,以财政补贴的方式,鼓励龙头企业提炼并共享其在研发设计、生产制造、经营管理等关键环节深度应用人工智能的典型案例。

此外,他认为还应对国家级双跨平台企业出台专项财政扶持政策,培育一批工业大模型与场景图谱精准匹配的标准化、可复用、低成本的解决方案,为中小企业提供用得上、用得起、用得好的人工智能服务。

多年来,海尔集团聚焦智慧家庭领域,借助人工智能带动行业快速发展。在周云杰看来,智慧家庭领域的大模型需要算力、算法、数据三大要素支撑,但目前在高质量数据的支撑方面依然不足,垂直领域等行业数据建设依然面临采集成本高、跨域融合困难、训练数据少等堵点,这些问题靠行业、企业无法快速解决。

“人工智能是引领这一轮科技革命和产业变革的战略性技术,具有很强的‘头雁’效应。但人工智能在工业大模型的深度应用实践中仍面临多重挑战。”周云杰表示,这些挑战主要体现为,数据质量与语料库构建的双重瓶颈,场景适配与模型可靠性的双重挑战,以及转型切点和话语体系的双方错位。

作为应对,周云杰以工业大模型为关键变量提出了三点建议,一是夯实发展底座,发布国家级工业场景图谱、语料库和数据集;二是支持龙头企业示范工业大模型应用价值;三是扶持平台企业,促进工业大模型服务中小企业。

全国政协委员、京东集团技术委员会主席曹鹏:

构建异构算力新生态 破解智算成本难题



全国政协委员、京东集团技术委员会主席 曹鹏

证券时报记者 严翠

随着年初国产大模型DeepSeek的爆发,大模型技术正加速渗透千行百业,但算力资源的结构性矛盾日益凸显。2025年全国两会,全国政协委员、京东集团技术委员会主席曹鹏关注算力基础设施建设,提交了一份关于“推进异构算力基础设施建设”的建议。

■ 全国政协委员、京东集团技术委员会主席曹鹏关注算力基础设施建设,提交了一份关于“推进异构算力基础设施建设”的建议。

据曹鹏介绍,近期京东云推出了八大智算产品,其中vGPU AI算力平台,能够实现异构算力的智能调度:一边自动分配多元算力,实时响应业务需求,把GPU利用率提上来;另一边创建全生命周期AI开发环境,开箱即用,大幅压缩大模型训练周期。“目前,这个平台支持企业智能驾驶、人形机器人等20多个场景,精细化管理千卡

AI算力集群,预计1年内,省下的算力相当于一两座数据中心的算力。”

如何让算力从“稀缺资源”变为“普惠服务”?曹鹏提出“链主企业+云平台”的共享模式,链主企业和云平台开放智算配额,向中小企业提供低成本、高质量的智算服务,将先进技术通过产品化、平台化、普惠化地对外开放,降低应用和部署门槛,打造开箱即用的产品服务,在产业场景中发挥价值。

基础设施方面,除了算力之外,曹鹏还强调了存储的重要作用。据《金融行业先进AI存力报告》,在同样的GPU算力规模下,存储性能的高低可能造成模型训练周期出现3倍的差异。“只有存储与算力协同并重,才能在降低能耗的同时进一步提升系统性能,助力智算进一步普及。”曹鹏表示。

对于大模型的落地,他认为,如何平衡极致性能和极致性价比,是大模型落地的关键,当下智能体作为大模型最轻量化的落地形式,已成为大模型落地的热点。曹鹏建议,要抓住这轮大模型发展的契机,鼓励企业在实际业务中探索智能体、应用智能体,推动智能体技术与各行业深度融合,以加速产业转型和智能化进程。

据了解,目前京东自有的多场景中,已落地超1万个智能体,累计提升人效上亿元。基于此,京东云作为京东集团对外输出技术与服务的核心平台,根据京东智能体实战经验,总结出五大核心场景:协同办公、专业助手、客户服务、营销推广和数据应用。“这些场景已在京东内部发挥巨大业务价值。”曹鹏说。

在人工智能竞争全球化的背景下,曹鹏提案将技术突破与产业需求深度融合,为算力普惠化提供了切实路径。